

一个主场输球 一个小组出线

# 两支男足国字号 都“赖”运气

9月12日晚，中国男足在本次集训的第二场热身赛中0比1输给了叙利亚队。面对这样一个结果，成都凤凰山体育场的上万名观众再次给国足送出嘘声。赛后，国足主帅扬科维奇在新闻发布会上将输球的原因归结为欠缺了一点运气。

12日晚些时候，随着U23亚洲杯预选赛各组结果相继出炉，中国国奥队则有赖于“好运气”，晋级明年的卡塔尔U23男足亚洲杯正赛。

## 1 国奥队幸运晋级

9月12日，2024年U23亚洲杯预选赛暨巴黎奥运会预选赛全部结束。虽然中国男足国奥队仅获得G组第二名，但仍以11个小组中成绩最好的4个小组第二名身份晋级U23亚洲杯的16强正赛阶段。

在9月12日的G组第三轮比赛中，阿联酋队没有悬念地以3比0战胜印度队，顺利拿到小组第一。因净胜球少而排名第二的中国国奥队只能等到其他小组比赛完赛才能确认自己是否获得晋级资格。根据赛制，11个小组的小组头名出线，11个小组的4个成绩最好的第二名也能出线。北京时间9月12日，各小组最后一轮比赛开始前，在去除与同组第四名对手的交锋战绩后，共有5个小组的前两名同积3分，并且将在最后一轮捉对厮杀。根据各个小组的积分形势，这5个小组一旦出现4场及以上平局，国奥队就极有可能被淘汰出局。

最后一轮比赛之前，国奥队的竞争对手来自E、F、H、I、K这5个小组，如果这5个小组最后一轮的头两名对碰，有至少两个小组能分出胜负，那么手握4分的国奥队就能跻身4个成绩最好的小组第二名之一。结果，H组的泰国队主场以1比0击败马来西亚队、K组的印尼队2比0轻松击败土库曼斯坦队，国奥队幸运晋级。

尽管晋级正赛，但本届国奥队的问题不可忽视。国奥队战术思路混乱，整体表现欠佳，平阿联酋、赢印度都极为侥幸，很难想象这支建队四年，组队打中乙，组队打克甲，长期国内外集训拉练，一整就是几个月的球队，到底练了个什么？所以，主帅成耀东遭遇舆论的猛烈批评，也并不意外。

接下来，这支球队会做出怎样的调整和提升，去迎接U23亚洲杯正赛，值得关注。

2024年4月，U23亚洲杯的16强正赛将在卡塔尔进行，届时这也将是巴黎奥运会预选赛的最后阶段。在U23亚洲杯中排名前三的球队将获得巴黎奥运会足球项目的资格，而第四名则将获得亚非地区附加赛的参赛资格。

↓中国国奥队球员(资料图片)



↑12日，中国队球员(左)在比赛中与叙利亚队球员拼抢。 新华社发

## 2 国足输球是因为“运气不好”？

此次国足热身赛的第一场，国足1比1战平国际足联排名136位的马来西亚队，让中国队上下压力不小。12日晚迎战叙利亚队，主帅扬科维奇首发阵容调整了5人，王燊超、李磊首发出战，替代受伤的高准翼和李帅，徐新、谢鹏飞、孙国文换掉了邓涵文、吴曦，以及有伤在身的林良铭。门将位置上，依然由颜骏凌镇守球门。

这样的变阵让国足的进攻一度有所改观。上半场，国足在控球率和射门数据上占优，而对手上半场射门数为0。但是进入下半场，在叙利亚队主帅库珀迅速做出针对性调整后，场上的局面也产生了变化。第59分钟，刚上场没多久的克鲁马抓住国足左路防守的漏洞，禁区外一脚世界波直挂死角得分。落后的国足虽然努力反击，但一次次的进攻均无功而返。最终，国足0比1输掉比赛。

“比赛结果确实不能让人满意。球员们到最后都在努力，也创造了不少得分的机会。球员们确实拼得很凶，但显然运气不够好，最终没能进球。”扬科维奇说。

从赛后的数据看，扬科维奇似乎没说错，国足在这场比赛中确实占据优势，射门次数上他们以18比3遥遥领先，射正次数国足也以7比1占据着绝对优势，但叙利亚队恰恰就利用好了那唯一一次射正的机会，将之转换为进球。

真的是国足运气不好吗？上半场，国足确实在对方半场展开围攻，但并未制造出太多实质性威胁，只有谢鹏飞的一次射门让对手门将上演飞身扑救。反倒是中国队的两次快速反击都制造出威胁。下半场，大量老将出战的国足体能明显出现下降。同时，叙利亚队主帅库珀也针对中国队左路相对薄弱的弱点重新排兵布阵，并成功打进一球。落后的国足奋力反击，但球员在个人能力上始终差了一点，导致无效传中非常多。此外，球队中也确实缺乏能够力挽狂澜的锋线球员，导致一次次进攻与进球擦肩而过。

国足表现不好，球队压力大。扬科维奇表示不会将压力转给球员：“如果我现在开始讨论场上的队员表现怎么不好，那就是给我自己找借口。我们尽量保护运动员，身体不是百分百状态，我的要求是不要冒险。”

## 3 留给国足的时间真不多了

两场热身赛，面对两个国际足联排名都比自己低的对手，国足只拿到1平1负的成绩，确实很糟心。

从6月找缅甸队和巴勒斯坦队热身，再到9月选定马来西亚队和叙利亚队为对手，国足的标准始终是和实力较弱的对手对阵。他们是希望通过这样的比赛，在磨合阵型的同时，尽快为球员和球队树立足够的自信。但结果却恰恰事与愿违，在9月的两场比赛中，国足都踢得相当吃力。

此外，自扬科维奇今年正式上任以来，对阵新西兰队的两场比赛分别0比0战平和1比2小负。6月份，国足时隔两年重回主场作战，分别4比0大胜缅甸队，2比0战胜巴勒斯坦队。如今在9月两场比赛一场未胜，扬科维奇在战术、阵容、换人等方面都存在着一些争议和质疑。这些对于即将在11月就迎来世预赛首场比赛的中国男足来说，显然都存在负面影响。

每次热身赛的采访中，扬科维奇强调最多的内容，就是通过热身赛来发现问题，解决问题。如今国足面临的局面是，发现的问题越来越多，之前的问题也并没得到解决，眼看距离11月中旬与泰国队的美加墨世界杯预选赛首战越来越近，但如今的国足，还处于一个没理顺的状态。留给国足备战的时间，真的不多了。

综合《北京晚报》、新华社、中新网

